
加速流动 资金的周转。

五、加强流动资金日常管理。

1 .我们每月编制月度财 务收支计划， 主要注意

销售收入和材料采购支出两大项。计划销售收入的计

算：上期发出商品额+上期库存 产品可供销售额+本

期产品销售回笼额

在正常情况下，计划月度的 采购支出总额不得超

过下列公式：

计划月 财务计划 计划月度 计划月初 计划月度
度采购=资 金 占+预计投入-实际资金+材料处理
支 出 用 指 标 生产金额 占 用 额 收入金额

总的要从月度财务收支计划编制过程中体现出增

收节支，以不增加 银行贷款为原则。

2 .建立资金平衡会议制度。我们每月初定期召

开月度资金平衡会议，由总会计师主持，各资金口成

员参加，主要由财务科汇报上月财 务收支计划执行情

况及存 在的 问 题，预 测计划月的资金占用和周转趋

势，说明财务月度收支计划需要平衡的所在，讨论平

衡资金的办法，所应采取的措施，经平衡会议确定后

的月度财务收支计划，即交由财务科 据以执行。

业务与技术 包 装 物 减 重 或 超 重 的 核 算

黎 明 星

笔者曾因带学生下基层进行财 会专业实习，发现

不少商业企业，特别是零售商业企业，很少对包装物

减重和超重进行过核算，甚至一些基层商业企业的财

会人员对何谓包装物超重，何谓 包装物减重，概念也

弄不明白。因此，特写此文，以引起同志们的重视。

零售商业企业购进 以重量（如 桶装油、袋装散饼

干等）计算的商品，在验收时，财会部门应 按照扣除

包装物重量后的净值入帐。但是在实际工作中，由于

验收时包装物腾空称量商品的净重在技术上很困难，

或者因为避免增加商品损耗不能在验收时称量出商品

净重量，因此，为了使购进的商品及时验收入帐， 一

般都先按商品毛重扣除包装物的标准重量（或估计重

量）验收入帐，待包装物腾空后，再称量包装物的实

际重量。这样，称量的包装物实际重量就可能与标准

重量不一致，如果包装物的实际 重量超 过了它原来的

标准重量或估计重量，则超出部分就 称为 “包装物超

重”；反之，则称为 “包装物减重”。包装物超重，

说明验收时，商品的实际数量不足；包装物减重，说

明商品的实际数量溢余。因此，关键 不在于包装物本

身， 而在于商品的数量变化。如果不对这 部分商品数

量变化进行计算和核算，就掩盖了商品升溢和损耗的

真实原因，不便于正确地考核分析企 业盈余、亏损，

对企业的经济效果作出正确的评价。

包装物的减重或超重，既然说明 商品的溢余和短

缺，就应当作为商品溢余和短缺来处理。方法有两种：

一种是商品的溢缺，根据 合同 规定 由供货方负

责，溢余作为增加进货，短缺作为进货补款处理。

例如：某零售企业从某批发企 业购进 用木桶装的

咸鱼共计10桶， 每木桶标准重量30千克，每千克咸鱼

进价1.20元，售价 2 元。待木桶腾空后称量，实际重量

为25千克，包装物减重 5 千克。财会部门 根据商品溢

缺报告单和支票存根，应 作如下帐务处理：

借（增）：库存供应商品  100.00

贷（减）：银行存款  60.00

贷（增）：进销差价  40.00

上例中，如若腾空木桶称量，为35千克， 则包装

物超重 5 千克，应作如下帐务处理：

借（增）：应收款——某批发企业  60.00

借（减）：进销差价  40.00

贷（减）： 库存供应商品——  100.00
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另一种方法是根据合同规定，商品的溢缺由购货

方负担，作为收益和损失处理。

仍用上例，如若包装物木桶超重 5 千克时，帐务

处理如下：

借（增）：库存供应商品  100.00

贷（增）：财产溢余  60.00
贷（增）：进销差价  40.00

如若包装物木桶减重 5 千克时，帐务处理如下：

借（增）：进销差价  40.00
借（增）：财产损失——短缺损失  60.00

贷（减）：库存供应商品  100.00

在实际工作中，为了考核由于包装物 减重或超重

所造成的商品溢余或短缺情况，研究其规律，企业还

应设立备查簿详细登记。

业务与技术
经济活动分析方法

——因 素分摊法

刘 中 华

经济活动分析的方法，除了人们比较熟悉的连环

替代法外，最近，贵刊又陆续介绍了一些新的方法，

并对其中的优劣作了探讨。而 因 素 分 摊法却鲜为人

知，现作一简单介绍。

因素分摊法是按照某 经 济 指标 所固有的因素关

系，把由多种因素构成的经济指标分解为各具体因素

后，对这些因素造成的差异通过数学方法，以一 个客

观的分摊标准按比例分摊，从而分析各个因素对某经

济指标的影响程度。根据不同的分配方式可分以下两

种：

1.平均分摊法。这是根 据 数 学 中排列组合的原

理，因素之间有多少种排列顺序就将共同影响部分做

多少种分配，其各因素分配的影响数值是相等的。计

算公式：

①若某指标受两因素影响：

计划数：N 0= a0×b0 实际数： N 1= a 1 ×b1

差异数：△N = N 1-N 0 则：

②若某指标受三因素影响，相 互 间 仍 是 相乘关

系。则：

2.差额比例分摊法。就是对所发生的共同影响部

分，不是平均分配，而是根据各因素变动的幅度大小

按比例加以分配，从而计算各因素变动的影响 程度数

值。

①若某指标受两因素影 响，相 互 间 关系同 上。

则：

②若某指标受三因素影响，相 互 间 关 系同 上。

则：

（其中：an= a1-a0  bn= b1-b0  cn= c1-c 0）

以上方法的特点是由于 有 了 一个 客观的分摊标

准，建立了数学分析公式，因而它的计算结果比较准

确、科学。但在计算时需要齐头并进， 计算较 为复杂

费时。
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